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ZESTAW 1

Inzynieria Biomedyczna I rok
semestr zimowy 2016,/2017

1 Zagadnienia teoretyczne

Statystyka opisowa: szereg rozdzielczy, miary polozenia i zmiennosci dla
szeregu szczegbdtowego i rozdzielczego, wspotezynnik zmiennodci.

2 Zadania

1. Wykorzystujac wzor na liczbe klas szeregu rozdzielczego k = \/n, gdzie
k - liczba klas, n - liczebno$é proby, z ponizszych danych zbuduj szereg
rozdzielczy.

21 32 32 37 40 43 44 46 46 47 47 49
50 51 53 54 55 57 58 H9 61 62 62 64
64 65 65 67 68 69 70 T3 T3 T4

2. Dysponujac wzorami na Srednig, wariancje oraz odchylenie standar-
dowe dla szeregu szczegbdtowego, wyprowadz wzory na podstawie kto-
rych te same parametry mozna obliczy¢ dla szeregu rozdzielczego. Przyj-
mij oznaczenia, jak w tabeli w zadaniu 3.

Wzory dla szerequ szczegotowego:
Srednia: Tr=— T;

1
Wariancja: s2==-Y (2; — 1)
n -

Odchylenie standardowe: S - Vs?
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3. W ponizszej tabeli podano rozktad wieku pacjentow z nowotworem ptuc
w pewnym szpitalu. Uzupelnij tabele, a nastepnie oblicz wartos¢ sred-
nia, wariancje oraz odchylenie standarowe dla tych danych.

¢ | Dolna Srodek | Goérna | Liczeb. | Liczeb. | Czestos¢| Czestosé
granica | prze- granica | prze- skumu- | w; skumu-
przedz. | dziatu | przedz. | dzialu | lowana lowana
T4 T T2i n; n(ll?m) F(mm)

1. |25 34 16

2.135 44 116

3. |45 54 493

4. | 55 64 545

5. | 65 74 186

Ogotem: 1356

4. Kwantyl to warto$é¢ cechy w uporzadkowanym szeregu statystycznym,

ponizej ktorej znajduje sie ny, jednostek statystycznych, natomiast
wartosci pozostatych n — nyg,, jednostek sa nie mniejsze od tej wartosci.
Wisréd kwantyli mozna wyrdznic:

Kwartyle - dziela zbiorowos¢ na 4 réwne czesci;

Decyle - dziela zbiorowos¢ na 10 rownych czesci;

Percentyle - dzielg zbiorowos$¢ na 100 réwnych czesci.
W praktyce najczesciej wykorzystuje sie kwartyle. Stosowane sa naste-
pujace oznaczenia:

Q1 - pierwszy kwartyl, dzieli zbiorowos$é w stosunku 25% : 75%,

()s = Me - drugi kwartyl (mediana), dzieli zbiorowo$¢ w stosunku

50% : 50%,
Q3 - trzeci kwartyl, dzieli zbiorowo$¢ w stosunku 75% : 25%,

IQR = @3 — @, - rozstep miedzykwartylowy.

Mediane dla szeregu rozdzielczego wyznacza sie wg wzoru:

1 - c
Me = x1pre + (571—;711) .

Nfe
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gdzie: x1p7. - dolna granica przedzialu zawierajacego mediane, m -
liczba przedzialow poprzedzajacych przedzial z mediana, ¢ - dtugosé
przedziatu, w ktorym znajduje sie mediana, nyy. - liczebno$é przedziatu,
w ktorym znajduje sie mediana.

W jaki sposéb dla szeregu rozdzielczego mozna wyliczy¢ kwar-
tyle Ql i Q37

. Wylicz kwartyle oraz rozstep miedzykwartylowy dla danych z zadania
3.

. W dwoch grupach chorych zmierzono cisnienie skurczowe krwi. Otrzy-
mano nastepujace wyniki:

grupa I: 145 125 130 155 140 150 135
grupa II: 115 150 100 180 140 165 130

Poréwnaj obie grupy pod wzgledem rozproszenia wartosci.

. Wsrod 100 studentow jednej z krakowskich uczelni, mieszkajacych w No-
wej Hucie, wykonano badania dotyczace czasu dojazdu z miejsca za-
mieszkania na uczelnie. Sposréd badanych 26 oséb dojezdza autobu-
sem, 49 tramwajem, 20 na rowerze, 4 samochodem, a 1 osoba dochodzi
pieszo. W tabeli przedstawiono czas dojazdu (w minutach) osob, ktore
korzystaja z tramwaju:

Crzas (w min) | [20;22)| [22;24)| [24;26)| [26;28)| [28;30)| [30;32)| [32;34)

Liczba os6b 2 8 12 11 7 5 4

W tabeli podano parametry czaséw dojazdu dla grup studentéw dojez-
dzajacych réznymi srodkami transportu. Na podstawie powyzszych da-
nych wylicz brakujace parametry dla grupy osob dojezdzajacych tram-
wajem i uzupelnij tabele:

Sposob dojazdu | n x Me | Q1 | Qs 52 s | R
Autobus 26 | 40,2 | 38,5 | 36 | 43 | 31,94 | 5,7 |22
Tramwaj
Samochod 4 358335 | 31 |40,5|50,92|71]16
Rower 20 | 31,8 | 31 |30, | 34 | 820 |29 |11
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8. Na podstawie obliczeri z poprzedniego zadania odpowiedz na pytania:

(a) Co mozna powiedzie¢ o czasie dojazdu na uczelnie réznymi $rod-
kami transportu poréwnujac wartosci $rednie czasu dojazdu?

(b) A co poréwnujac odchylenia?
(¢) Wybierajac ktory ze srodkow transportu jesteSmy w stanie najdo-
ktadniej okresli¢ godzine przyjazdu na uczelnie?

(d) Jakie czynniki moga mie¢ wplyw na takie wartosci $rednich i od-
chylen dla tych §rodkéw transportu?

9. Analizujac czasy dojazdu na uczelnie w zaleznosci od Srodka trans-
portu, pieszego mozna potraktowaé jako obserwacje nietypowa. Po-
rownano wartosci parametrow dla calej badanej grupy i z wytaczeniem
pieszego, uzyskujac nastepujace wyniki:

Sposob dojazdu n x Me | Q1 | Q3 52 S R
Wszystkich tacznie | 100 | 32,4 | 30,5 | 26 | 36 | 118,88 | 10,9 | 95
Bez pieszego 99 | 31,5 30 | 26| 36 | 49,72 | 7,1 | 33

Jak i dlaczego zmienity sie te parametry?
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